

Во многих трудовых коллективах встречаются потомки старого рабочего рода Черных. В Шайтанском заводе их предки были известны как отменные мастера "железного дела" и выжигатели древесного угля. Оттого, пожалуй, и пошла их фамилия, что на огненной да куренной работе прокоптились до черноты.

Конечно, такое суждение о происхождении фамилии предков не имеет основания. Истоки кроются в имени Черной. В далеком прошлом такое прозвище - именно Черной, а не Черный - было широко распространено. Вопрос в другом: почему крестьяне получили фамилию Черных? Ответ кроется в следующем. Жадный и хитрый Никита Никитич Демидов, третий сын основоположника династии владельцев уральских заводов, купил крестьян у обедневших помещиков, снял с родных, веками населивших мест и отправил на Урал.

Когда писарь заполнял реестр на приобретенных крестьян, то спрашивал: "Ты чьих господ будешь?" Крестьянин отвечал: "Черных". Так и записывали мужиков по фамилии бывшего душевладельца. Если вдуматься, то крестьяне имели вовсе иные прозвища, а им присвоили господскую фамилию. Это не предположение, а доказуемая версия.

В документах Шайтанского завода упоминается имя подмастерья Ивана Федоровича Некишева, который был куплен у помещика и носил вторую фамилию - Черных. И еще один штрих: одна ветвь Черных носила прозвище "черношарые". Возможно, и другие ветви имели прозвища для отличия от других - ведь фамилия Черных широко распространенная в городе. Следовательно, крестьяне были объединены искусственно в одну фамилию. Их корни вовсе не имеют никакого отношения к родному дереву помещика, лишь по воле судьбы они стали ветвями гибридного дерева.

Откуда, из какой губернии набраны крестьяне Черных, конкретно указать сложно. Демидовские приказчики покупали крестьян в Московской и Нижегородской губерниях. В какой из этих губерний располагалось поместье помещика Черного - остается скрытым временем. Следовательно, назвать точно местонахождение малой родины рода Черных невозможно.

На уральской земле исконным земледельцам пришлось осваивать горячую и огненную работу. Трудно давалась она, не сразу привычка к ней появилась, мастерство пришло. Но таков уж русский мужик: все ему по плечу, колья надо или колья захочет. Так и крестьяне рода Черных стали добрыми мастерами: и руду добывать научились, и плавить из нее металл, и делать из него полосовое и кровельное железо, и пушечные ядра лить, и штыковой чугуна.

Из поколения в поколение передавалось мастерство. Чуть подрос - иди работай, гни спину. Перечить не смей. Прежде чем стать по-настоящему к молоту или печи, ой сколько приходилось служить на побегушках у мастера! Терпели подростки, своего добивались, перенимали секреты и таинства обработки железа.

Листая пожелтевшие от времени архивные документы, замечаешь, что в любой исторический отрезок времени, связанный с каким-либо событием в Шайтанке, обязательно встречается фамилия Черных.

Писаная история донесла до нас имена первых поселенцев

деревеньки Ельничной, основанной в 1760 году на берегу речки того же названия, на которой была построена пильная мельница. В числе первых поселенцев из Шайтанского завода была переселена семья крестьянина Черных.

Среди участников бунта под водительством атамана Рыжанко, расправившегося с ненавистным народом заводладельцем Е. Ширяевым в 1771 году, значится имя Ивана Черных. Представители этого рода активно участвовали в составе отряда Ивана Белобородова в сражениях с правительственными карательными командами.

Родословную Черных строчка за строчкой трудно проследить. Не сохранилось документов, не сохранились в памяти потомков имена предков. Потому последовательно рассказать об их трудовых и ратных делах невозможно. Одно известно: они не

РОДОСЛОВНАЯ УРАЛЬЦЕВ

Рабочий корень

чурались никакой работы - плавил металл, добывали руду, выковывали кричное железо, которое через Санкт-Петербургский и Таганрогский порты шло за границу, выжигали и возили уголь к заводским печам. В любом деле смекалистые мужики трудились с живинкой, отчего имели уважение в народе.

Судьба поколений, родившихся после "воли", была совсем иная, чем у их отцов и дедов, крепостных крестьян. Отцы и деды с малолетства и до последних дней жизни гнули спины на заводладельцев, да так и умирали в безвестности и нищете. Поэтому молодым поколениям корни родословной мало известны. После "воли" молодые поколения Черных получили возможность учиться грамоте, выбирать профессию по своему желанию. Правда, не всегда удавалось исполнить желание - из-за куска хлеба приходилось выполнять работу иную...

Над уральской землей пронесся ураган гражданской войны. Он принес немало разрушений. Заводы стояли безмолвными. Грамотные специалисты удрали с колчаковской армией. Но шайтане не пали духом. В условиях разрухи и голода они организовали новое производство - освоили выпуск цельнотянутых и цельнотянутых стальных труб для паровозов. И как в любом деле, не обошлось без представителей рода Черных. Они вложили частицу своего труда в развитие производства стальных труб.

Один из них Михаил Иванович встал за рычаги пресса, на котором прошивали раскаленную болванку в гильзу. В трудовой коллектив волоочильного цеха пришел Николай Иванович. Мартеновскую печью управлял Александр Терентьевич...

Черных были не только металлургами. На строительстве нового трубного завода в Первоуральске то и дело была слышна

эта фамилия. Яков Петрович - бригадир бетонщиков - стал одним из инициаторов стахановского движения на строительстве трубопрокатного цеха. За ударный труд он был награжден именными часами. Михаил Иванович отличился на строительстве третьего и первого цехов. На монтаже прокатного оборудования работали слесари-монтажники Павел Александрович, Павел Михайлович. Ведущим кузнецом в электроремонтном цехе был Сергей Иванович. Да разве обо всех вспомнишь, расскажешь!? На дереве Черных родовых ветвей встоповато. Признать, автору известно не о каждой ветви родословной.

Всякий раз, когда на Россию напали враги, когда требовалось отстоять честь и независимость Отечества, представители рода Черных становились в ряды защитников. Жаль, что история не донесла их имен. Автору известно имя участника гражданской войны - Александра Терентьевича. А кто из рода Черных сражался на сопках Маньчжурии и в годы первой мировой?

В годы Великой Отечественной на битву с фашистами ушел не один десяток первоуральцев из рода Черных.

Молодые поколения знают по книгам и кино, какая ужасная война бушевала в 1941-1945 годах. Она нанесла большой урон роду Черных. Пятнадцать человек не вернулись с полей сражений. В земле Ростовской, Донецкой, Смоленской, Харьковской областей навечно остались уральские ребята. В городе Кронштадте похоронена краснофлотец Мария Федоровна Черных с Пролетарской улицы... Поредели ряды рода. Пятнадцать новых ростков, от которых пошли бы новые поколения, лишился город.

Не было в роду Черных лодырей. Трудолюбивые и добросовестные мужики внесли большой вклад в развитие трубной промышленности, строительства города. Заслуги их отмечены наградами высокого достоинства, удостоены высоких почетных званий. Ветеранам труда Николаю Ивановичу присвоено звание Героя Социалистического Труда, Павлу Михайловичу - почетного строителя...

Родословная - не обязательно корни, уходящие в далекое прошлое. Это живая традиция, устремленная не столько в историю, сколько в будущее. И сегодня эта традиция, как эстафета, передается по наследству. На предприятиях города трудятся представители рода Черных. Среди них есть и трудовые династии. По-разному складывались их судьбы. Приведу пример. Семейная профессия прокатчика началась с Ивана Семеновича. От него пошли в металлургию три сына - Михаил, Александр, Сергей. У Михаила четверо работали на Новотрубном, у Александра - трое, у Сергея - два сына в трубопрокатных цехах. Скоро внуки подхватят трудовую эстафету.

От Назара Устиновича - углежога - потянулся Иванов росток, который дал жизнь хорошему специалисту-трубнику Николаю. Трудовую эстафету от отца перенял сын Виктор. Дочь Валентина тоже работала в трубной промышленности. От Виктора Николаевича пошли ростки - Татьяна и Владимир...

Вот такие родословные двух ветвей рода Черных. А сколько их в городе? Если бы собрать их воедино, раскрылась бы интересная история рода. Может, кто дополнит рассказ о родословной Черных? Автор будет благодарен дополнениям.

Ю. ДУНАЕВ.